

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации А.В. Яблоковой
«Когнитивные стили в структуре психологической готовности к
обучению в школе», представляемой на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.07 – Педагогическая психология**

В отечественной психологии проблема изучения когнитивных стилей в генетическом подходе является одной из острых и малоизученных. Диссертационная работа Яблоковой А.В. обогащает научные представления об онтогенетическом развитии когнитивных стилей в детском возрасте, структуре когнитивных стилевых особенностей у детей 6-7 лет и структурной организации когнитивных стилевых свойств с учетом уровня интеллектуального развития.

Судя по тексту автореферата диссертации, в последней, приводится развернутый и квалифицированный обзор литературы по изучению когнитивных аспектов готовности к обучению в школе, когнитивных стилей в структуре интеллектуальной готовности к обучению в школе, связи успешности обучения с когнитивными стилями. Аида Вячеславовна убедительно раскрывает роль когнитивных стилей в общей структуре психологической готовности к школе.

Автор впервые изучает связь когнитивных стилей детей 6-7-летнего возраста с уровнем интеллектуальной готовности к школе, а также с успешностью их обучения на начальном этапе (в 1 классе). Ценность работы состоит в том, что автором получены результаты, демонстрирующие возрастные и индивидуальные особенности проявления когнитивных стилей. Возрастными психологическими особенностями детей этого возраста являются импульсивность, полезависимость, а также неструктурированность системы конструкторов (когнитивная простота). Существенные индивидуальные различия в 6-7-летнем возрасте наблюдаются по параметрам «сглаживание-заострение» и «диапазон эквивалентности». К несомненным достоинствам работы следует отнести выявление и эмпирическое подтверждение взаимосвязи когнитивных стилевых особенностей детей с уровнем их интеллектуального развития и успешностью школьного обучения. Исследование связи различных когнитивных стилей с успешностью обучения соискатель проводит на аналитическом и структурном уровне, что позволяет приблизиться к пониманию природы данных взаимосвязей.

В качестве рекомендаций для дальнейшей работы считаю интересным и целесообразным обратить внимание на разработку практических рекомендаций для психологов и педагогов по изучению и формированию

когнитивных стилевых характеристик у дошкольников в условиях подготовки к школьному обучению. Обнаруженные закономерности когнитивных стилей существенно расширяют представления о факторах психологической готовности к обучению в школе.

Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Обращает на себя внимание тщательная, методически выверенная процедура эмпирического этапа исследования; глубина и корректность качественно-количественного и статистического анализа эмпирических данных; содержательная интерпретация результатов. Содержание результатов диссертации представлено в 13 публикациях автора, 3 опубликовано в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационная работа А.В. Яблоковой представляет собой актуальное и новаторское исследование, в котором автор проявил высокий профессионализм.

Заключение. Диссертация А.В. Яблоковой, судя по автореферату, является самостоятельной, законченной работой, в которой содержится решение научной проблемы на современном методическом уровне, отвечает принципам системного подхода, полностью соответствует всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Её автор, Аида Вячеславовна Яблокова, заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.07 – Педагогическая психология.

Доктор психологических наук, доцент,
заведующий кафедрой специальной педагогики
и психологии Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Костромской государственный университет»

Е.В. Куфтяк

26 января 2018 г.

Контакты:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Костромской государственный университет»
156005, г. Кострома, ул. Дзержинского, 17
Тел.:(4942) 49-21-53 (доп. 413). Факс:(4942)317008
Адрес электронной почты: kaf_spp@ksu.edu.ru

Подпись руки _____
заверяю _____
Начальник канцелярии _____
Н.В. Кузнецова _____



26.01.2018